

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelto 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XXVII

Fundador: V. BLASCO IBAREZ

Miércoles 23 de Junio de 1920

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.210

La tragedia de Sueca

Dos obreros muertos y uno herido Consternación en el vecindario

El relato de la tragedia ocurrida en Sueca en la madrugada de ayer, hace del comentario mismo que merece los apliques.
Ya la opinión ciudadana conoce cuál es nuestra posición frente a la demagogia sindicalista. Todo el mundo sabe que nadie en la ciudad combate más bravamente que nosotros la furia desenfrenada de salvajismo que los nuevos engañadores del obrero provocan entre las masas para lanzarlas por caminos de violencia.
Pero nuestra actitud nos autoriza para que levantemos la voz en defensa de la justicia y condenemos con todas nuestras fuerzas los hechos que están en contradicción con ella. Y lo ocurrido en la madrugada de ayer en Sueca es tan grave y tan triste, que nos desconsuela tener que aplicar los razonamientos a unos hechos que han podido y debido evitarse. Si se quiere conducir al proletariado al terreno del debate para apartarle del crimen y de la violencia, es preciso que las autoridades cambien de tática y no vean en el obrero, sistemáticamente, a un enemigo jurado. Si se comete contra un trabajador una injusticia, ésta engendra lógicamente rencor en el corazón de los demás trabajadores. Queremos hablar así, aun habiendo estado próximos a haber sufrido las terribles consecuencias de la explosión de una bomba en nuestra casa. Perdonamos al bruto miserable que la ha puesto, y con nuestro consejo y nuestra predicación procuraremos elevar el nivel espiritual de los que nos leen y nos sigan para que tomen horror a esas hecatombes, que lo mismo son condenables cuando nacen de un club terrorista que cuando el desenfreno parte de la misma autoridad.
*
En Sueca no ocurría nada. Ni conflictos sociales, ni huelgas anunciadas, ni perturbación de ninguna naturaleza. Hay constituida una Federación local de todas las sociedades obreras, y a ella pertenecen todas las agrupaciones de trabajadores allí existentes, lo mismo católicas que laicas. Es cierto que en Sueca, como en todas partes, hay elementos sindicalistas, pero no lo es menos que en las actuales circunstancias existía en dicha ciudad la paz más absoluta. Sólo hace algún tiempo, en una huelga de panaderos, se acordó boicotear a determinados hornos. En las paredes se escribieron unos rótulos proclamando el boicót a ciertos industriales. Al pie de uno de estos rótulos, quien lo escribió puso una palabra indecente, y cuando fué a borrarla uno de los heridos, Camilo Albert, fué detenido por la guardia civil, confundida ésta y creyendo que era dicho Albert quien había puesto en la pared aquella inscripción. Poco después de ser detenido, fué puesto en libertad. Desde entonces nada ha ocurrido en Sueca. Cuando se planteó el problema de los aumentos de jornales para la plantación del arroz, la huelga apenas duró cuarenta y ocho horas. Patronos y obreros avinieron, y todo quedó resuelto en perfecta concordia.
Si tal situación de paz reinaba en Sueca cómo ha podido provocarse un hecho que ocasiona la muerte de los obreros José Franqueza y Mariano Escrivá y cae gravemente herido Camilo Albert? Ni nos lo explicamos ni los relatos oficiales es posible que convencerán a nadie de los que quieran juzgar estos hechos desasosadamente.
Se sabe que anteañoche a las siete comenzó a operarse una concentración de fuerzas en Sueca. Repetimos que nada justificaba ninguna medida preventiva de la autoridad, tanto más cuanto que durante estos días el pueblo de Sueca se ha dedicado a festejar a las bandas de música que han concurrido a su certamen. Tanto en Sueca como en Cullera se advirtió este movimiento de fuerzas, sorprendiendo a cuantos se percataban de lo que ocurría. A las tres de la madrugada, un teniente de la guardia civil, con varios individuos a sus órdenes, llamó a la puerta del domicilio de algunos significados sindicalistas, entre ellos los llamados Mora, Vendrell y Forquet, quienes se negaron a abrir. Pasó la guardia civil adelante y llegó a las casas que habitan en el llamado barrio de las Bailadoras Mariano Escrivá y José Franqueza. Este vive con otra familia, la que ignorando qué pretendía la guardia civil, abrió, penetrando la fuerza y deteniendo a José Franqueza, al que se llevaron sin matar. La casa de Mariano Escrivá fué abierta por el vigilante de la calle que tiene la llave y al que requirió la fuerza pública, siendo igualmente detenido.
Los padres de Camilo Albert poseen en la calle de Jaime el Conquistador una cochera de vehículos de alquiler y a la hora en que los criados estaban enganchando uno de los coches, penetró la guardia civil, y subiendo a la habitación donde dormía el citado Albert, le hizo levantar y lo detuvo.
Los tres detenidos fueron conducidos hasta un sitio denominado "Muro dels Patilots". Lo que ocurrió en aquel instante es muy difícil de explicar. La versión oficial dice que los tres sindicalistas trataron de fugarse; que algunos individuos, apostados por aquellas inmediaciones, a las tres de la madrugada, hicieron fuego contra la guardia civil y que ésta, al ver que se le escapaban los detenidos y para defenderse de la agresión, disparó, cayendo muerto José Franqueza, herido gravemente Mariano Escrivá y muy gravemente herido Camilo Albert. Claro es que nosotros produce asombro que a hora tan imprevista hubiese hombres apostados por aquellos lugares. Más aún si se tiene en cuenta que todo el mundo ignoraba las detenciones que se acababan de practicar. ¿Qué han podido hacer estos hombres para que

Crónicas de Madrid

Figuras de un mitin

Esta última quincena de mes será, realmente, pródiga en acontecimientos políticos. Primero, el mitin pro-Tánger con las notas agudas de Albornoz; últimamente, el mitin organizado por Simarro; dentro de unos días, el acto de la Federación y seguidamente el Congreso de la Democracia Republicana.
En el mitin de Simarro, como dicen por aquí, que creó la Liga Liberal para exigir del Gobierno el inmediato levantamiento de la suspensión de garantías, salieron al panteón, además del ilustre médico panegirista de Ferrer, unos cuantos hombres honrados y acometedores, que levantaron con su palabra brillante o persuasiva el espíritu del público.
Builla, el presidente, docto catedrático, revolucionario insigne, no hizo más que exponer y resumir. Pero bastaron unas frases suyas para concretar el verdadero sentido del mitin. Se había hablado mucho de libertad y Builla recogió todas esas ideas de libertad y las encanizó brillantemente. El mitin tendrá una continuación espléndida en provincias.
Builla no es un orador emocional. Habla muy de prisa, atropelladamente, comiéndose el final de las palabras; mas es uno de los grandes cerebros de la revolución futura. Cajal, como Simarro, como Saillias, como Picón, como Unamuno, espera en su cátedra, en su despacho, envuelto en libros, la hora suprema de la transición.
¿Quién dijo que se acabaron los viejos republicanos de sabio historial, los cultos luchadores, los hombres de avanzada formados en la Universidad?
De Builla se sabe que quisiera llegar al primero en todas las correrías liberales. Anda tan aprisa como habla, y concibe con más rapidez todavía. Tiene todas las características del batallador político moderno: todas, menos una, y bien a su pesar: juventud.
*
Albornoz
Alvaro de Albornoz fué el orador elocuente, el de las grandes afirmaciones republicanas, el joven ministro de cualquier gobierno de la República.
Estuvo violento y definido y cada vez que surgía un incidente en el público, pedía calma y libertad para todos. «Que no echen a nadie; todos tienen derecho a opinar; estos actos deben ser un diálogo...»
Por cierto que le salió a Albornoz un detector anarquista en la galería, que no le dejaba continuar en paz su discurso. También el anarquista quería definir y lo hacía o pretendía hacerlo con interrupciones.
Pero Albornoz, amparado por esa misma libertad que preconizaba, mostróse enemigo de la anarquía sin freno, de la indecisión ideológica, y dijo que él era, ante todo y sobre todo, republicano. Primero, la libertad con el orden para garantizarla. Luego, todo lo demás.
Albornoz se encuentra en una crítica etapa de su vida política. Se llama independiente. Predica sus doctrinas. Es, además de republicano, españolista ferviente y ensalzador de todas las galas de la Rética.
Pero es también un disciplinado en el ejercicio de las idealidades fundamentales. Estuvo mucho tiempo encogido por la política, entregado a su carrera y a sus periódicos. ¿Qué voz ha sonado ahora en su oído? ¿Tiene enemigos a montones y un compañero fiel e inseparable. Se llama Romanticismo.
*
Leopoldo Palacios
El simpático orador reformista no es hombre de grandes recursos en la tribuna. Habla como si se hallara en una tertulia de Ateneo, pero habla muy bien. Ya son legión esos oradores tranquilos, sin arrogancias ni efectismos, que intervienen sencillamente en las cuestiones más trascendentales. El discurso de Palacios fué una conversación en la que salió bastante mal parado el gobernador de Barcelona. Y el caso que, unas horas después, era destituido o trasladado de un cargo a otro, que viene a ser lo mismo.
Cuanto dijo Palacios podrían suscribirlo los más profundos y asombrosos oradores. Mércica Palacios haber caído en un partido que no sabe a dónde va ni de dónde viene, ni lo que quiere. Es decir; lo que quiere, sí...
*
Menéndez Pallearés
Hacia tiempo que no le hablamos oído hablar en público. Y a fe que es un dolor, porque Menéndez Pallearés tiene el don de entusiasmar y convencer, con su dialéctica asombrosa a los más despicentes y envidiosos.
Hay oradores de historia como Vázquez Mella, que recitan capítulos enteros de Mariana y de Lafuente, con aditamentos de personal gracejo; oradores como Alcalá Zamora, que hablan mecánicamente, cual si declamaran un papel de memoria; y oradores como Menéndez Pallearés, fáciles, cuyos conceptos son, a veces, un torrente desbordado que baña los campos y suaviza los espíritus atrascados y rescos.
Menéndez Pallearés habla en sus discursos de lo que más sabe, de leyes; pero, del mismo modo que Echegaray nos hacía fácil la ciencia, el gran republicano nos hace fáciles los cogidos y la Constitución.
Su plática del mitin fué una descripción admirable del liberalismo puro dentro de los ideales republicanos. Fué la nota más simpática, más confortadora de la tarde.
Castrovido figuraba entre los oradores, pero como se enterara unas horas antes del acto de que Menéndez Pallearés estaba decidido a dirigirse al público para recordarle cosas elevadas, para destruir confusiones y mentiras involucradas en la multitud por el error andan-

Debates municipales

Las plantaciones de arroz fuera de coto

Bajo la presidencia del Alcalde señor Samper, se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, motivada por el asunto de las plantaciones de arroz fuera de coto y la dimisión del presidente y vicepresidente de la comisión de Sanidad, así como del inspector municipal.
Por el secretario se dió lectura al oficio recibido del Gobernador civil, que dice así: «En mi comunicación de 20 del corriente significaba a usía, entre otros extremos, que toda autoridad debía ajustarse a la ley, exponiéndole las razones que me inducían a disponer suspendiera el arranque de arroz fuera de coto, por creer que la observancia de cuanto significaba en la citada comunicación era suficiente garantía en el aspecto sanitario. No he de insistir en las consideraciones que figuran en el precitado escrito, inspirado en el mejor deseo respecto a todos los intereses de esta capital; pero vista la actitud de ese excelentísimo Ayuntamiento, primer interesado en el bien general de su vecindario, que bajo su digna presidencia no ha considerado de bastante garantía la propuesta que a mi juicio la presentaba, y oída la opinión unánime de la Junta provincial de Sanidad, puede usía reanudar el arranque del arroz fuera de coto, en la forma e intensidad que estime precisa con arreglo a la ley.»
El señor Samper hizo historia de lo actuado con referencia a este asunto, recordando todo lo ocurrido, la autorización del Gobernador civil para arrancar las plantaciones y el oficio dejando sin efecto aquella disposición, el cual dió motivo a la convocatoria de esta sesión.
Dice que se trasladó entonces al despacho del Gobernador, celebrando una conferencia que dió por resultado el suspenderse el arranque, con el compromiso de cultivar el arroz sin embalses.
Vista la actitud de la minoría sanitaria del Ayuntamiento y del acuerdo de la Junta provincial de Sanidad, el Gobernador volvió de su acuerdo, y por tanto estima el Alcalde que se deben retirar las dimisiones presentadas, acordando el Ayuntamiento darse por enterado del oficio del Gobernador.
El señor Cuñat, en nombre de la minoría sanitaria, manifiesta, que desde el momento de que el Gobernador ordena reanudar la tala de las plantaciones, no tiene inconveniente en retirar sus dimisiones respectivas.
La inspección observó un gran aumento de paludismo y obró en consecuencia, defendiendo las medidas higiénicas, pues si hoy reviste la enfermedad caracteres benignos, quizá no esté muy lejano el día en que se agrave, no pudiendo entonces atajarse con la facilidad que ahora.
El señor Muñoz Carbonero se adhiere a lo dicho por su compañero, y manifiesta que es más amigo del fondo que de la forma, y por tanto teme que el oficio del Gobernador no sea más que una habilidad para ganar tiempo.
Opina que deben reservarse las dimisiones hasta ver qué giro toman los acontecimientos.
El señor Samper insiste en que retiren las dimisiones, a lo que acceden, al fin, haciendo constar el Alcalde la satisfacción del Ayuntamiento por la conducta de la minoría sanitaria.
El señor Romero pide la palabra para decir que cree que la comisión ha obrado con apasionamiento al mantener con toda energía su acuerdo de que se verifique el arranque pues en la forma en que se ofrecía continuar el cultivo, al desaparecer los embalses, quedaba garantizada la salubridad pública.
El señor Cuñat da explicaciones técnicas sobre el desarrollo del Hematozoario de Laverán y del peligro que suponen los terrenos pantanosos por favorecer su desarrollo.
El señor Muñoz Carbonero dice que las variedades de arroz que se cultivan en Valencia no pueden hacerse en seco.
El señor Alexandre (don Ricardo) se opone también a lo que se arranca el arroz.
Califica de arcaica la ley sanitaria del año 60.
El señor Samper cita varias disposiciones legales más recientes sobre el asunto, recordando también que el 14 de Mayo pasado, cuando se comenzaba a plantar el arroz, acordó el Ayuntamiento impedirlo.
El señor Blanch se manifiesta contrario a las discusiones y al debate, y pide defina la Corporación la actuación a seguir por la Alcaldía.
Dedica un aplauso a la gestión de la minoría sanitaria, pero afirma que ésta tiene un deber y la Corporación municipal otro.
Dice que si se arranca el arroz fuera de coto de Valencia nada más, se cometerá una inofensiva injusticia si no se arranca también el de los pueblos limítrofes.
El señor Romero insiste en su actitud.
El señor Alapont expresa su disconformidad con los que defienden la tala del arroz.
Relata las diversas vicisitudes que ha corrido el cultivo de las variedades actuales de arroz, diciendo que el método de los riegos periódicos es ya antiguo, pues en 1789, Cavanilles, el botánico valenciano, ya lo logró, si bien observando no se producía más que una media cosecha.
Pide al Ayuntamiento se adopte un término medio, ya que la cuestión tiene dos aspectos: el económico y el sanitario.
El señor Juan interviene para manifestar que no son labradores pobres los que plantan el arroz fuera de coto, sino ricos, y que por este modo se hicieron grandes fortunas.
Se promueve un incidente entre los señores Juan y Alexandre, que corta la presidencia. Termina el señor Juan pidiendo ratifique su acuerdo el Ayuntamiento.

Debates municipales

Las plantaciones de arroz fuera de coto

El señor Muñoz Carbonero contesta a una interrupción del señor Blanch, diciendo que con referencia al corte y tala del arroz en los pueblos limítrofes, se procurará que las respectivas juntas de Sanidad lo acuerden.
Intervienen los señores Cuñat, Albornoz y Trigo, que pronuncia un elocuente y documentado discurso que produce excelente impresión.
Habla el señor Sanchis diciendo que los concejales que sostienen el criterio del enervamiento de la ley, es porque están unidos por intereses particulares con los cosecheros.
El concejal don Fernando Alexandre interrumpe violentamente, originándose un fuerte incidente que soluciona el señor Samper desde la presidencia.
Intervienen los señores Coscollá y Alapont. El señor Lagaria estima que nadie podía ni debía haber intervenido en este asunto, por contar el Ayuntamiento con una minoría sanitaria que le honra.
La plantación de arroz fuera de coto es un error agrícola y económico, que se demuestra fácilmente con sólo pedir informe a los cosecheros de las tierras arrozales de Sueca y Cullera.
Dice que cree que en este asunto se antepone lamentablemente el interés económico particular a la salubridad colectiva.
Interviene el señor Muñoz Carbonero, quien contesta al señor Romero, y lee una real orden en la que se hace constar que para el cultivo del arroz son indispensables los embalses.
El señor Ortega (don Miguel) se adhiere a lo manifestado por los señores Alapont y Romero.
El señor Serra pide se utilice el petróleo, después de arrancar las plantaciones, para acabar con las miasmas.
El señor Culla se lamenta de que el Ayuntamiento tenga que pagar los gastos de este arranque que supone cerca de un millón de pesetas por ser de seis a siete mil hanegadas la tierra plantada.
El señor Marco Miranda pronuncia breves palabras, sintetizando el debate, proponiendo que se vote no ha lugar a nueva votación, en aras de la seriedad de los acuerdos de la Corporación.
Se acuerda se dé el Ayuntamiento por enterado del oficio del Gobernador.
El señor Blanch hace apreciaciones sobre lo manifestado por el señor Samper, quien le contesta.
El señor Marco Miranda insiste en su proposición.
El señor Fagoaga modifica la proposición del señor Marco en el sentido de que se vote no ha lugar a rectificar el acuerdo del Ayuntamiento.
Acepta esta modificación el señor Marco, pidiendo explicaciones don Fernando Alexandre al Alcalde señor Samper sobre ciertas palabras pronunciadas por éste.
El señor Samper, desde un español, contesta energicamente al señor Alexandre, promoviéndose un fuerte alboroto, mientras aplaude al Alcalde la tribuna pública.
El señor Alexandre acepta, al fin, las explicaciones del señor Samper, y con la intervención del señor Olcina y del señor Marco, se procede a votación nominal de la proposición de este señor y el señor Fagoaga.
Por 23 votos contra siete se aprueba no ha lugar a rectificar su acuerdo el Ayuntamiento, votando en contra los concejales señores Alexandre Romaguera, Romero, Alexandre, Alapont, Blanch, Ortega Mocholl y Culla, y en pro 23 concejales.
El señor Culla explica su voto diciendo que en el fondo está conforme con el acuerdo, pero que ha votado en contra por considerar no tiene el Ayuntamiento medios suficientes para realizarlo.
También el señor Blanch hace lo mismo, diciendo que no está conforme con el acuerdo por no arrancarse el arroz fuera de coto de toda la provincia.
Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las ocho y media.
*
El Ayuntamiento cumplió ayer nuevamente con su deber, ratificando su acuerdo relativo a que sean arrancadas las plantaciones de arroz fuera de coto.
En la sesión repitieron los argumentos ya expuestos en sesiones anteriores, aunque a intervención de los señores Romero y Alapont, este último sobre todo, ofreció razones nuevas, al parecer, no por hábiles menos fijos de solidez que los ya conocidos.
Los concejales médicos señores Cuñat, Muñoz Carbonero y Serra, defendieron brillantemente los fueros de la sanidad, demostrando a justicia del acuerdo adoptado.
El señor Trigo, correcto, sencillo y elegante en la exposición, intencionado en el ataque y profundo en los razonamientos, contestó al señor Alapont y fué generalmente aplaudido.
No fué menos afortunada la intervención de los señores Lagaria y Samper.
Y, por fin, tras de una discusión de tres horas, y por gran mayoría, triunfó el interés público, el de la salud, gravemente amenazada.
El Gobernador civil, contra lo que había dispuesto anteaño, envió ayer al Alcalde el oficio que dejamos publicado.
Quedan, pues, retiradas las censuras, ayer justas, dirigidas al señor Sousa. Pero no oremos pasar en silencio que entre aquellos que se preocupan de este asunto, defendiendo la salud y la vida de sus semejantes, contra los intereses de los agricultores que han escarnejado la ley, ha provocado ciertas suspicacias la actitud vacilante del Gobernador civil.
*
Obra el señor Sousa independientemente, sustrayéndose a las poderosas influencias del

ECOS

Los chiquillos y los tranvías

Nos hemos ocupado varias veces del espectáculo indecoroso para Valencia que da la chiquillería que se monta a la traseira de los tranvías, con grave peligro para el que va a utilizar el vehículo y para los propios muchachos que se dedican a este salvaje sport.
Nuestro colega «La Voz Valenciana», hablando anoche de este asunto, señalaba el hecho de que por una verdadera casualidad no había ocurrido una desgracia por culpa de un chiquillo que iba colgado a un tranvía.
Al mismo tiempo censuraba a la guardia municipal que no evita estos espectáculos. La culpa (aunque a veces algún guardia no cumple con su deber) no es de la guardia municipal, sino de cierta parte del público que al ser detenido un muchacho cuando va montado a la traseira de un tranvía increpa al guardia, y así no es posible que se resuelva este problema de educación.
De todos modos, precisa que a pesar de las protestas de cuatro ignorotes, indignos de vivir en un pueblo civilizado, se reiteren las más energicas órdenes para que sean detenidos los que infrinjan las Ordenanzas municipales y que paguen los padres unas multas que por nada ni por nadie deben ser condonadas.

Verbena de San Juan

La casa Roig, a petición de numerosos clientes, desde hoy estará abierta hasta las dos de la madrugada, sirviéndose gran variedad de sandwiches, bocadillos, medias noches, pastes y dulces de todas clases, Jerez, Manzanilla, refrescos y agua fresquísima.
— PAZ, ESQUINA COMEDIAS, CASA ROIG —

AGUA MINERAL

SANTOS
de la República Checo-eslovaca
Extracto del análisis por el doctor GUILLET. Profesor de la Escuela Politécnica de PRAGA.
En mil gramos de agua:
Cloruro de potasa . . . 0,1036 gramos
Cloruro de sosa . . . 0,09451 »
Sulfato de sosa . . . 0,6819 »
Carbonato de sosa . . . 1,503 »
Carbonato de litio . . . 0,0553 »
Carbonato de magnesio . . . 0,5694 »
Carbonato de calcio . . . 1,0460 »
Carbonato de zinc . . . 0,0022 »
Carbonato de hierro . . . 0,0072 »
Sulfato de aluminio . . . 0,01601 »
Acido sulfúrico . . . 0,20303 »
Acido carbónico . . . 6,2283 »

Beneficio de las colonias laicas

Ofrecimientos que la junta organizadora se ha creído en el deber de aceptar, hacen retrasar el beneficio en Apolo, que tendrá lugar en breve, como indicaremos al exponer el programa.
El entusiasmo es cada día mayor entre los amantes de estas colonias.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de tres años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de los ojos que la deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Beneficio de las colonias laicas

Ofrecimientos que la junta organizadora se ha creído en el deber de aceptar, hacen retrasar el beneficio en Apolo, que tendrá lugar en breve, como indicaremos al exponer el programa.
El entusiasmo es cada día mayor entre los amantes de estas colonias.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de tres años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de los ojos que la deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Beneficio de las colonias laicas

Ofrecimientos que la junta organizadora se ha creído en el deber de aceptar, hacen retrasar el beneficio en Apolo, que tendrá lugar en breve, como indicaremos al exponer el programa.
El entusiasmo es cada día mayor entre los amantes de estas colonias.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de tres años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de los ojos que la deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Beneficio de las colonias laicas

Ofrecimientos que la junta organizadora se ha creído en el deber de aceptar, hacen retrasar el beneficio en Apolo, que tendrá lugar en breve, como indicaremos al exponer el programa.
El entusiasmo es cada día mayor entre los amantes de estas colonias.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de tres años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de los ojos que la deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Beneficio de las colonias laicas

Ofrecimientos que la junta organizadora se ha creído en el deber de aceptar, hacen retrasar el beneficio en Apolo, que tendrá lugar en breve, como indicaremos al exponer el programa.
El entusiasmo es cada día mayor entre los amantes de estas colonias.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de tres años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de los ojos que la deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Anís de la Asturiana

El secreto de su bondad está al probarlo

Gran Music Hall Martí

Todos los días a las 3:30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades. Exitoso como de la gran compañía internacional de variedades. Siguen siendo ovacionadistas las sugestivas rumbistas.

ELOFRACHE, MARY PERLA Y LA CASTIZA. MARUJILLA TUBAU. ISABEL MILÁ. ALEGRA TU VIDA. Vve. Paul Bur y compañía. Es el mejor y no es caro. Concesionario exclusivo: Víctor Ballester, Colón, número 54.

caciquismo ó busca un medio de obedecer órdenes superiores aparentando que se rinde a las tentativas y acérrimas manifestaciones de las autoridades sanitarias? No tenemos motivos para dudar de la rectitud del señor Sousa. De todos modos, los hechos han de proclamar la verdad.

«Recibido telegrama atentado veterinario Vilache, esta entidad protesta energicamente van... Habiéndose solucionado la huelga de los broncistas y firmadas las bases de trabajo, se pone en conocimiento de los interesados, se procederá a la apertura de los talleres, en aquellos que se encuentren en condiciones para reanudar el trabajo.

FELICITACIONES. Seguimos recibiendo nuevas felicitaciones y protestas de afecto por no haber llegado al fin deseado el criminal intento de que se quisiera hacerlos víctimas.

En el foro. Tres infantes, sin pizca de discernimiento ni educación, robaron de un molino de Tabernes de Valldigna varios sacos, por lo cual fueron procesados.

Los obreros tranviarios a la opinión. Ya que Valencia ha de ser la primera en sufrir las consecuencias que se derivan a causa del mal comportamiento de la Compañía de Tranvías para con sus empleados, vamos a exponer ante la opinión la arbitraria actitud que ésta se ha colocado.

Los obreros tranviarios durante las huelgas que se han sucedido de poco tiempo a ésta parte, hemos acudido al trabajo, sin faltar un solo día.

Viveros Municipales. El presidente de la comisión de Pasos ha tenido la feliz idea de organizar una velada en los Viveros, que se celebrará esta noche, víspera de San Juan, de diez a una, con sujeción al siguiente programa:

Esta recompensa nos ha venido ahora. La Compañía de Tranvías anunció en la Prensa que iba a aumentar el precio de billetes para hacer un aumento considerable a sus empleados.

Las autoridades y el intrusismo en la Medicina. La lucha entablada por los sanitarios del distrito de Sagunto para dignificar la clase y combatir el intrusismo que tanto perjudica moral y materialmente a los hombres de ciencia y a la salud pública, ha tenido una derivación lamentable.

DE ENSEÑANZA. Los exámenes que se verificarán hoy en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia corresponden a los alumnos de enseñanza no oficial colegiados de fuera de la capital, y cuyo horario es como sigue:

ramos que la opinión sana haga comprender a la Compañía de Tranvías la razón y la justicia en que se han colocado sus empleados. Lo dejamos en manos de Valencia para que se nos juzgue. LOS TRANVIARIOS.

Una carta del señor Muga. El diputado a Cortes señor Muga, nos ruega la publicación de la siguiente carta: «Señor Director de EL PUEBLO.

Señor director de «Las Provincias».—Valencia. Muy señor mío: En los comentarios que su diario hace, en el día de hoy, al reseñar la sesión celebrada por la Junta provincial de Sanidad, con motivo del problema sanitario planteado con las plantaciones de arroz fuera de coló, leo lo siguiente: «y acaso un mayor perjuicio de carácter político que se originaría si otra vez se dirigiera al público el espectáculo del triunfo, sobre los intereses generales de estos otros intereses de unos cuantos, amparados por la política del distrito y servidos por influencias y móviles a veces inconfesables...»

A los obreros broncistas. Habiéndose solucionado la huelga de los broncistas y firmadas las bases de trabajo, se pone en conocimiento de los interesados, se procederá a la apertura de los talleres, en aquellos que se encuentren en condiciones para reanudar el trabajo.

Los obreros tranviarios a la opinión. Ya que Valencia ha de ser la primera en sufrir las consecuencias que se derivan a causa del mal comportamiento de la Compañía de Tranvías para con sus empleados, vamos a exponer ante la opinión la arbitraria actitud que ésta se ha colocado.

DE ENSEÑANZA. Los exámenes que se verificarán hoy en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia corresponden a los alumnos de enseñanza no oficial colegiados de fuera de la capital, y cuyo horario es como sigue:

DE ENSEÑANZA. Los exámenes que se verificarán hoy en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia corresponden a los alumnos de enseñanza no oficial colegiados de fuera de la capital, y cuyo horario es como sigue:

Por ausencia del Rector se ha encargado de este rectorado el vice doct Juan Antonio Bernabé. Se han recibido los títulos de bachiller de don José Antón Cervera, don Francisco Calatayud Mateu y don Higinio Tarazona Sotrevila.

NOTICIAS. El exceso de original nos obliga a retirar algunos trabajos para mañana.

Los vecinos de Silla don Miguel Pajarón, don Bas Micó, presidente, y don S. Alapont Sanz, secretario, de la comisión de Silla que ha intervenido en la asistencia de aquella banda de música al certamen celebrado en Sueca, nos envían una carta, en la que hacen constar lo siguiente: Que, a su juicio, no debió presidir el tribunal don Félix Soler, por ser fundador y director honorario de la banda de Sillana.

CIRCO REGUES. Todos los días «¿Mañana? ¿hoy? ¿mañana?». El éxito más grande del día.

PLAZA DE TOROS. Hoy, a las diez de la noche, AIDA. Durante el próximo mes de Octubre se celebrará en Madrid una grandiosa Exposición Nacional de Agricultura y Colonización, que revestirá excepcional importancia y a la que podrán concurrir cuantos agricultores ó aficionados lo deseen, así como al Congreso Nacional de Agricultores, que se celebrará también del 16 al 24 de Octubre.

ABONOS PARA EL REPASO, LIMPIEZA Y AFINACION DE PIANOS AUTOMÁTICOS. FUNCIONAMIENTO GARANTIZADO. AUTO-MUSIC-HOUSE. Calle del Pintor Sorolla, 20.

PLAZA DE TOROS. Hoy, a las diez de la noche, AIDA. Se ha puesto a la venta en todos los kioscos el número 116 de la preciosa enciclopedia popular «Mi Revista», que edita la editorial Calpe.

Antisárnico. Cura la sarna (roña) en veinticuatro horas. No quema la piel ni precisa baño. Frasco: 4'50 pesetas.

Pildoras Febrífugas. Infalibles contra toda clase de calenturas (terciánas, cuartanas, palúdicas, etc.). Caja: 3 pesetas.

Laboratorio ORBI TORTOSA. Purgante. Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable. Muy eficaz. Sobre: 25 céntimos. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

CALENTURAS REBELDES. producidas por los catarros gástricos infecciosos, tífus, paratífus y maitesas se curan rápidamente con el Antineurótico Belver «AMENINGOL» y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.

Clínica dental. Profesores especialistas: Sucesores de D. José Rey. Barcas, 3 (encima del horno del Puig). Valencia. Entrada por la calle de Moratín.

Cine Sorolla. El éxito más grande del día. Expiación. ROBINNE. Leda Gys.

THE LAXO. Es el mejor purgante vegetal. 1'25 ptas. en todas las farmacias. ALMORRANAS. Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios.

Señal de moda. Hoy, último día de los dos grandes éxitos del día. Tarzan. El hombre mono, 3ª jornada. La borrachera de Chibito.

Dr. Bellver García. Cirugía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8. CARNICEROS, 2. PRINCIPAL. (Esquina a la calle de Santa Teresa).

CINE EL CID. Hoy, último día de TODA LA SERIE COMPLETA DE JUSTICIA. Sansón contra los filisteos. 5 partes - 3.000 metros.

TRINQUETE DE BRAYO. Hoy, a las 3'30, gran partida de pelota a escalera, por los aficionados pelotari, Cacahuet y Panha, contra Chato de la Estación y Pullet. Entrada 15 céntimos.

Teatro Lírico. Hoy, COLOSAL SELECCIÓN. ESPOSA POR MIEDO. Mercurio y sus satélites. Bajo sentencia de muerte. La pasión de Tomasin.

PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fluxos blancos, irritaciones, gonorrea, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 22, Valencia.

EDEN, Barcas, 7. 40 notabilis y bellísimas aristas, 40. BALNEARIO DE SANTO TOMAS. MADRID CONCERT.

Bar «La Gruta». Servicio esmerado de Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoritas. Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO). Preservativos. Espectáculos. ESCLAVA. CIRCO REGUES. CINE SOROLLA. TEATRO LIRICO. MUSIC-HALL MARTI. EDEN CONCERT. CINE MODERNO. MUSIC-HALL MADRID CONCERT. PLAZA DE TOROS.

CRONICILLA

Y lo crucificaron...

El hombre es un animal muy parecido al perro, en lo que éste tiene de malo. Perdónese el perro la comparación, ya que él tiene muchísimas cualidades buenas que ni por un momento nos es dado demostrar a los hombres.

El hombre se parece al perro en lo de besar la mano que le fustiga, por ejemplo. Pero el perro es agradecido, mientras el hombre es un ingrato.

Pasa por nuestro lado un señorito, un aristócrata, echándonos al rostro las salpicaduras que levantan las ruedas de su auto, y si por casualidad nos saluda: ¡Qué fino es Don Fulano! ¡Qué atento es Don Zutano! ¡Qué democrata es don Mengano!...

Y nos quedamos tan tranquilos, sacudiéndonos el polvo. Pero si es uno de los nuestros, si es uno de los que vamos eternamente unidos al carril de nuestro trabajo, los que al pasar levantamos un poco de polvo ¡qué de maldiciones, qué de denuestos acompaña al miserable que osó molestarnos!...

Si él de arriba nos pega, ¡qué satisfacción al recibir su saludo después de sufrir el latigazo! Pero, ¡ay del de abajo que se atreva a mirarnos cara a cara!...

Besamos la mano del fuerte que nos azota y azotamos cruelmente a nuestros iguales. ¡Gratitud!... Seguramente que quien dió significado a esta palabra, era un loco de atar. ¡Desinterés, altruismo!... Qué bien suenan estas palabras y qué poco pesan en la balanza de los seres humanos!...

Nos parecemos al perro que besa la mano que le castiga y muerde al compañero que se le acerca.

* «Crispín» ha vivido largos años con algunos redactores de EL PUEBLO.

«Crispín» recuerda aquellos tiempos en que Marco Miranda y Ricardo Usó, se jugaban la vida para defender a los obreros burrianenses.

«Crispín» no olvida aquellos momentos de incertidumbre que pasábamos en la capital, esperando noticias de Burriana cuando aquellos amigos lo daban todo por redimir a sus paisanos.

«Crispín» les ha visto perseguidos, procesados, maltratos, apaleados por el látigo del cacique.

«Crispín» también les ha visto abandonados por sus amigos, por aquellos a los que defendieron, por aquellos que quisieron emancipar.

«Crispín» ha visto perseguido por la justicia humana a Azzati.

«Crispín» no olvida que, enfermo, muy enfermo, Azzati se ha visto en la cárcel, ha estado emigrado, ha sufrido hambre y sed de justicia.

Y todo esto era por redimir a los hombres, por procurarles una patria más grande, por elevar sus cerebros y sus corazones a otras regiones a las que no llegase el olor a estércol de la tierra.

Y a pesar de todo esto, en la redacción de EL PUEBLO han colocado una bomba. El perro ha besado la mano del cacique que le encarceló, que le persiguió a tiros, que le destrozó días antes y ha mordido al compañero, al hermano, al que trató de redimirle.

Hace unos años, íbamos a inaugurar las obras de la Bolsa del Trabajo.

Era concejal un amigo querido, que, como todos los hombres, tiene sus defectos; seguramente que el mayor ha sido luchar muchos años desesperadamente en favor del proletariado.

Pasaron todos los concejales, liberales unos; reaccionarios vergonzantes otros; republicanos los más, pero todos burgueses, entre los aplausos del pueblo trabajador.

A mi amigo se le caieron las lágrimas. En su sombrero había un escupitajo.

En la redacción de EL PUEBLO—un criminal no puede ser un obrero—ha depositado una bomba.

¡Qué tristeza, qué amarguras llegan al corazón a la boca, anudando la garganta!...

CRISPIN.

21 Junio 1920.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador habló ayer a propósito de los metalúrgicos, en la forma de días anteriores, congratulándose de la terminación de la huelga y confiando en que hoy reanudarán el trabajo.

Acercar del arroz fuera de coto dijo que él creía de oportunidad transigir y evitar los perjuicios que se ocasionarían arrancando las matas, pero que era el primero en acatar los acuerdos de la Junta provincial de Sanidad.

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 100.400 kilos de arroz blanco a pueblos del interior.

Rafael Chordo Martínez y otros, vecinos de Benegida, han presentado en el negociado de Fomento de este Gobierno civil, reclamo de instancia, solicitando establecer un Sindicato agrícola.

DIPUTACION.

La Comisión provincial celebrará esta mañana, a las once, sesión ordinaria en la que se tratará asuntos de interés.

En la Caja provincial se recaudaron ayer por contingente, las siguientes cantidades: Del Ayuntamiento de Sinarcas, 500 pesetas; del de Alpuente, 915,50, y del de Miramar, pesetas 150.

Noticias teatrales

TEATRO REGUES

La empresa de este favorecido teatro, después que el teatro ya es de riguroso verano, para más comodidad del numeroso público que asiste todas las noches, ha llenado el salón de ventiladores, resultando la estancia agradable en todo el teatro.

Mañana jueves, festividad de San Juan, se celebrará matiné especial, a las 6,30 de la tarde, representándose «Las Corsarias» y «Amar: ¿há foto...?», las obras de mayor éxito de la temporada.

PLAZA DE TOROS

Hoy, a las diez noche se celebrará la inauguración de la temporada de espectáculos nocturnos, con una gran compañía de ópera. El debut será con la grandiosa ópera «Aida».

Por telegrato y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 22

Table with 3 columns: Instrument, Cambio precedente, Cambio de HOY. Includes Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, and Cambios Londres.

De Barcelona

Con cuarenta minutos de retraso ha llegado el tren conduciendo al nuevo gobernador civil don Federico Carlos Bas.

En el apeadero de Gracia le esperaban algunos senadores, diputados, jefes de la guardia civil, alcalde, concejales, presidente de la Audiencia, ex gobernador civil, secretario del gobierno y una numerosa comisión de empleados de Aduanas.

También ha acudido el presidente de la Unión Nacional señor Sala.

Este señor, en la recepción celebrada, ha indicado que la Unión Nacional hacia labor patriótica.

Le ha contestado el señor Bas, diciendo que para él todos los partidos eran iguales y que atenderá en su mando al beneficio de España y de Cataluña.

A los periodistas les ha pedido su apoyo, y ha ratificado que don Alfonso llegará el domingo, acompañado del señor Dato.

Algunos reporteros le han hecho notar que el domingo se celebraba la corrida de la Prensa, y que tendrían gusto que asistiera a ella, prometiendo el señor Bas que hoy mismo telegrafiaría a Madrid, haciendo presente estos deseos.

Con el nuevo gobernador ha llegado su hijo don José Luis y el señor Riaza.

El nuevo gobernador se hospeda en el hotel Ritz, hasta que abandone el gobierno la familia del señor Maestre.

Este, hablando con los periodistas, ha dicho que no es cierta la versión de que su relevo sea por discrepancias con el general Weyler, a causa de no haber puesto en libertad a los presos gubernativos, pues el capitán general, en la visita que hoy le ha hecho de despedida, le ha autorizado para desmentir el rumor.

En el mismo tren que el señor Bas, ha llegado el subsecretario de Instrucción pública, conde de Peña Ramiro.

El subsecretario de Instrucción pública ha visitado la Real Academia de Medicina y un edificio en la calle de San Justo, donde se piensa instalar el Instituto.

Por la tarde visitó la Universidad, estudiando el modo de separar varias facultades y escuelas, que desea tengan edificio propio.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: I El decreto regulando los contratos de inquilinato.

Admitiendo la dimisión al inspector de Primera enseñanza don José Conde y Luque.

Huelgas y subsistencias

Badajoz.—Continúan en huelga los carpinteros, marmolistas y sastres.

Se celebró una reunión en la alcaldía, solucionándose la huelga de albañiles.

Una hora después los patronos, a pesar de haber firmado las bases, rompieron el compromiso.

Se teme que a consecuencia de ello, por solidaridad, se declare la huelga general.

En varios pueblos de la provincia se han registrado manifestaciones, algunas de ellas tumultuosas, para protestar contra la carestía de los artículos de primera necesidad.

En algunos puntos se ha conseguido abaratarlos en un 40 por 100.

El Ayuntamiento de esta capital convocará a los gremios a una asamblea, para lograr idéntico fin.

Homenaje a don Amalio Jimeno

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto organizado como homenaje al doctor don Amalio Jimeno, con motivo de su jubilación de catedrático.

Presidieron la sesión los señores Espada, marqués de Lema, Carracedo, Tena, Recaséns, Montejo y Castro.

En el estrado tomaron asiento los señores Jimeno, conde de Romanones, Cortezo, Ruiz Jiménez, marqués de Pilares, Pérez Caballero, Royo Vilanova, Gascón y Marín, Fernández Prida, Palomo, Salazar y otros.

El doctor Franco Rodríguez leyó un discurso haciendo una síntesis de la vida profesional del señor Jimeno.

Este leyó a su vez un discurso, hablando de la evolución de la Medicina en estos últimos tiempos, resultando una verdadera lección científica.

El doctor Carracedo elogió la personalidad del señor Jimeno, lamentando que la ley obligue a separar de la ciencia oficial a hombres prestigiosos.

Dijo que el título de conde otorgado al señor Jimeno demuestra la nobleza de la labor realizada por éste.

El señor Jimeno agradeció los elogios que se le tributaban, asegurando que no merecía tanto.

El ministro de Instrucción levantó la sesión después de hacer el resumen.

Suceso sangriento. Desgracia

En la calle de Jesús y María un sujeto, llamado Francisco Fraile, de 55 años, propinó varios golpes con un hacha a su esposa Encarnación García Martí, produciéndole graves heridas en diferentes partes del cuerpo.

En la calle de Santa Ana, número 10, un ascensor arrojó a una joven llamada Ángela Expósito, que se hallaba acamada a la barandilla de la escalera. Quedó destrozada.

El ministro de la Guerra. Aviadores españoles en Larache.

Preguntado el ministro de la Guerra acerca de la exactitud de la noticia de su viaje a Melilla, ha dicho el vizconde de Eza:

«He pensado en principio en este viaje, pues deseo conocer sobre el terreno las necesidades de aquel ejército y me propongo celebrar conferencias con el alto comisario y los comandantes generales de Melilla y Ceuta.»

Como para imponerme de estas necesidades necesitaré más de veinte días, y en la actualidad tengo mucho que hacer, no entenderé en todo caso el viaje hasta que la corte abandone Madrid.

El ejército hace constantemente peticiones de material, mejoras y reformas, y hay que estudiar todo esto con detención para conceder cuanto sea factible.

Noticias recibidas de Larache dicen que el pasado domingo continuaron los intrépidos aviadores de la sección de aquel territorio realizando vuelos sobre las cábilas y aduare no sometidos.

Tripulaban el aparato los oficiales señores Herráiz y Escribano Aguirre, quienes practicaron, con grave riesgo de su vida, escrupulosos reconocimientos en el campo enemigo, regresando al aeródromo de Bu-Amara, sin novedad alguna, después de dos horas de vuelo.

El señor Escribano Aguirre obtuvo varias placas fotográficas, y al pasar por Xexagüen, los rebeldes hicieron contra los aviadores nutrido fuego de fusilería, sin que por fortuna los proyectiles alcanzaran a los señores Herráiz y Escribano.

El aparato fué acribilado a balazos en su armadura.

En el ministerio de la Gobernación.

El señor Bergamín manifestó a los periodistas que no tenía malas noticias de Alicante, suponiendo que no había estallado la huelga general, pues el gobernador civil había solicitado una licencia, que le fué concedida.

Los obreros le visitarán mañana a las once, para pedirle que intervenga el Gobierno en el conflicto.

Le ha comunicado de Huelva que la tubería del puerto fué destruida en cinco puntos.

Se atribuye el hecho a los obreros de la casa Tarxis y otras fábricas.

A pesar de ello, los revoltosos no consiguieron sus propósitos de paralizar las operaciones, pues sólo quedaron interrumpidas algunas horas que se tardó en la reparación de las averías.

Un periodista le preguntó si el viaje del gobernador de Granada obedecía a discrepancias con elementos políticos de aquella localidad.

El señor Bergamín manifestó que el gobernador de Granada se había ajustado a las instrucciones suyas, que consisten en contemperar con las demás minorías políticas.

«El Gobierno—ha añadido—irá a las Cámaras para pedir el concurso de todos en la obra que tiene iniciada.»

Siendo ello así, es natural que procure estar en buenas relaciones con los diputados de todos los matices.

La movilización de las industrias civiles.

El decreto firmado por don Alfonso sobre la movilización de las industrias civiles es extensísimo.

Consta de diez artículos.

Se dispone en él la creación de una Junta en tiempo de paz, encargada de fomentar el desarrollo de la industria de material de guerra.

Intervendrá en el acoplamiento de las requisas de material, medios de favorecer la industria, clasificación del personal obrero, etcétera.

Cambó pasa al campo conservador.

Hace tiempo que viene sosteniéndose por personas bien enteradas de cuanto ocurre en el campo de la Mancomunidad, que Cambó abandonará estas filas para ingresar en el campo conservador, añadiéndose que el leader catalanista fundamentaría su decisión en determinadas divergencias con el presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch.

Ahora un rotativo madrileño acoge una información recibida de Barcelona, según la cual, el señor Cambó se retirará momentáneamente de la política para dedicarse de lleno a negocios financieros.

Añade esta información que el señor Cambó se resentiría de la Liga y esperará al desenvolvimiento del partido conservador, para hacer su reaparición en política en tiempo oportuno.

El seguro de los marinos mercantes.

El señor Dato puja a la firma de don Alfonso el decreto sobre seguro de los tripulantes de los barcos mercantes.

Según este decreto, se concede el seguro a los tripulantes comprendidos en la ley de 1900.

El ministro de Hacienda dictará las necesarias medidas para dar cumplimiento a este decreto.

D. Alfonso a Barcelona

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el anunciado viaje de don Alfonso a Barcelona.

Probablemente acompañarán a don Alfonso, además del señor Dato, el vizconde de Eza que es, como el primero, presidente honorario de la sociedad La Alianza.

También irán el marqués de Viana y algún otro palatino, el jefe de la casa militar, el señor Miláns del Bosch y sus ayudantes.

El viaje de don Alfonso ha producido en Barcelona enorme sensación.

Casas baratas

Se ha celebrado brillantemente en las cercanías de la Ciudad Lineal la inauguración de la nueva Ciudad Jardín, construida por la Sociedad Fomento de la Propiedad de Barcelona.

El grupo de casas ocupa una extensión de dos kilómetros y medio y lo integran cuarenta edificios rodeados de jardines.

Crimen y suicidio

En la calle de Jesús y María vivía un matrimonio formado por Francisco Fraile Sánchez, su esposa Encarnación García Martí y cuatro hijas.

El padre, Francisco Fraile, era de un carácter indomito y violento, y a más tenía la condición de que no le gustaba el trabajo, manteniéndose del producto de la labor de sus hijas después de haber dilapidado una pequeña fortuna que tenía su esposa.

Los vicios le dominaban de tal forma que exigía constantemente de su familia recursos para atenderlos, motivando las negativas frecuentes disgustos.

Hoy salió la esposa a realizar varias compras y a su regreso la esperó Francisco Fraile en la puerta de la casa y al recibir una negativa de dinero que le había hecho, armado de ira, le asestó diferentes golpes, produciéndole cinco heridas graves en la cabeza y dos en los brazos, dejándola moribunda en el descansillo de la escalera.

El asesino, después de cometer el hecho, huyó.

Posteriormente, en las cercanías de la estación del Mediodía, se arrojó a la vía al paso de un tren un sujeto que murió en el acto.

Al registrarse se encontraron documentos que le identificaban, resultando ser Francisco Fraile.

El Congreso minero

En la primera sesión del Congreso minero se aprobaron las nuevas credenciales.

También fueron aprobadas las cuentas de los últimos trimestres, recontándose el número de mineros representados, resultando 41.332 de todas las cuencas mineras.

Nombráronse las ponencias que se reunieron inmediatamente para comenzar el estudio de los temas que se discutirán en el Congreso.

Reclamación

A última hora recibió el señor Dato a una comisión de empleados administrativos del catastro urbano, quienes le dieron cuenta de las reclamaciones que han hecho al ministro de Hacienda, protestando contra el régimen de desigualdad que existe en aquel centro en cuanto se refiere al personal.

Es la única dependencia del ministerio donde la ley de mejora a los empleados votada en Cortés no ha llegado a los funcionarios de las últimas categorías, como son los auxiliares administrativos aparejadores.

El señor Dato les ofreció hablar del asunto con el ministro para que atiende sus justas reclamaciones.

Muerte del señor Fernández Llano.

A las siete de la tarde, en la calle de Alcalá, frente al ministerio de la Guerra, se desarrolló un trágico suceso, del que fué víctima el general señor Fernández Llano, secretario del Estado Mayor Central.

Cuando un tranvía del Hipódromo marchaba a gran velocidad, el señor Fernández Llano trató de subir a la jardinera, resbalando y cayendo debajo de las ruedas.

Aunque el conductor paró rápidamente el tranvía, al oír los gritos dados por los viajeros, las ruedas del remolque pasaron por encima del señor Fernández Llano.

Rápidamente se le prestó auxilio trasladándole en un coche a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Se le apreciaron: la fractura completa de ambas piernas, magullamiento general y contusión visceral.

Sin que pudiera recobrar el conocimiento, falleció minutos después.

La noticia produjo gran impresión por tratarse de persona tan conocida en los centros militares y políticos, ya que desempeñó el cargo de jefe superior de Policía durante algún tiempo.

A la Casa de Socorro acudieron el ministro de la Guerra, los ayudantes, varios jefes y oficiales del ejército y gran número de personalidades.

Inmediatamente se comunicó la noticia a don Alfonso, quien envió un ayudante primero a la Casa de Socorro y luego al domicilio del señor Llano para dar el pésame a la familia.

El señor Fernández Llano había estado trabajando esta tarde en su despacho del ministerio de la Guerra, ocurriendo la desgracia al salir del ministerio y tomar el tranvía para marchar a su domicilio.

El señor Fernández Llano era gran amigo de Cierva.

El cadáver, por orden del juzgado militar, fué trasladado al depósito judicial.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, ha manifestado que en vista de que las huelgas de Alicante y otros puntos no se solucionan, el señor Canal envió un delegado del Instituto de Reformas Sociales para que estudie el conflicto y procure solucionarlo de una de un carácter conciliador.

Se lamentó Bergamín de la muerte del general Fernández Llano, diciendo que iba a leer un encargo del ministro de la Guerra relacionado con la reunión de la Junta nacional de Defensa, antes de que marchara don Alfonso a Barcelona.

Fué a montar al tranvía cayendo al suelo y arrojándole a la jardinera.

El cadáver fué trasladado a la clínica del Buen Suceso.

Añadió el ministro que ha visto con satisfacción la favorable acogida que tiene en la Prensa el viaje de don Alfonso.

Le ha parecido bien la rectificación de Cambó y Ventosa.

Sobre las actitudes que se les han atribuido no podían ser de otra manera porque aparte la intransigencia de ideas, siempre fueron ambos respetuosos para con la monarquía.

El viaje tiene marcada y bonita significación política.

Nadie puede extrañar que haga el viaje a Barcelona don Alfonso.

Últimamente confirmó el ministro el suceso de Sueca y dijo que no se trata de sindicalistas, sino de detenidos por la autoridad judicial que nada tiene que ver con los conflictos sociales.

Muerte de un general

Noticias de Vitoria dan cuenta de haber fallecido el teniente general Luis Santiago, que se había trasladado allí para pasar el verano.

El señor Santiago había desempeñado la capitania general de Cataluña.

Fué consejero del Supremo de Guerra.

Las sesiones del Congreso socialista han continuado hoy.

El señor Muñoz Arenas y Angustiano se declaran partidarios de la Tercera Internacional.

El señor Pérez Solís dijo que está dispuesto a suscribir en el Congreso la Tercera, prometiéndole los socialistas que irán a la revolución en unión del ejército.

El asturiano Llaneza dijo que dentro de la Segunda Internacional los trabajadores han conseguido importantes conquistas.

Se felicitó de la ruptura con la Conjunción Republicana.

Llevar al proletariado a la Tercera Internacional equivale conducirlo a la revolución.

Urge más obtener la reivindicación obrera, que pensar en el cambio de régimen.

Los obreros están incapacitados para gobernar debido a su ignorancia y por tanto ni vivir pueden en las altas esferas socialistas.

Urge educar a las masas. (Le interrumpe un sindicalista, formidable escándalo, que hace temer en la posibilidad de que lleguen a las manos, unos y otros; es expulsado el interruptor arrojando el escándalo.)

Vuelve a hacer uso de la palabra el orador y de nuevo es interrumpido por otro elemento anarquista.

Los mineros asturianos y varios asambleístas intentan agredirle; el tumulto es formidable.

Largo Caballero protesta del espectáculo que se está dando.

Manuel Llaneza acaba justificando su conducta. Le ovacionaron los elementos gubernamentales.

Por fin, Largo Caballero logra dominar el tumulto y el presidente concede la palabra a Vicente Barrio, que hace un discurso en pro de la Tercera Internacional.

García Cortés se expresa en igual sentido. En vista de lo avanzado de la hora se suspende la discusión para terminarla mañana.

Tormenta

Gerona.—Ha descargado una formidable tormenta acompañada de granizo y viento temporal, causando grandísimos daños en los campos.

Rúa

Esta noche, en la calle de Juan de Oñate, Antonio Alemany, de 66 años, discutió con su yerno José Bellón.

El suceso dió a José un botellazo en la cabeza.

Entonces el yerno dió al suego dos tiros. Ambos están agonizando.

La situación internacional

Wilson va otra vez a la presidencia.

Poldhu.—Comunican de Nueva York que, entrevistado Wilson por primera vez, a raíz de su enfermedad, ha dirigido un mensaje al partido democrático, en el cual exhorta al partido a no evadir el Tratado alemán ni la solución de la Liga de Naciones; declara, además, que verá con gusto el referéndum sobre su actuación durante la guerra y las negociaciones de paz; caracteriza la plataforma republicana adoptada en Chicago, diciendo que es una apoteosis de la reacción.

El senador Warren Harding, candidato republicano, ha afirmado en Washington que acepta el rto de Wilson sobre el referéndum, en la cuestión de la Liga de Naciones.

Nueva York.—Acercar de la retirada de Mr. Mc Adoo, el «Herald» de Nueva York dice que el presidente Wilson no es ajeno a esta decisión.

El presidente quiere tener el campo libre para poder a última hora presentarse como candidato ante la convención democrática.

Disminuyen las probabilidades de Mr. Palmer.

Los nombres de Mr. Eduardo Owen y Hitchcock son dudosos, Marshall está en situación favorable.

La candidatura de Mr. Davis, embajador de los Estados Unidos en Londres, no se toma en serio.

Las fuerzas inglesas en Persia

Londres.—Dice el «Daily Express» que en las reuniones habidas estos últimos días, el Gobierno británico ha acordado no retirar de Persia las fuerzas británicas actualmente destacadas en aquel territorio.

El Gobierno ha creído necesario tener en aquel territorio cierto número de soldados, aunque ello no está estipulado explícitamente en el tratado anglo-persa de 9 de Agosto del pasado año.

Estas fuerzas estarán a disposición del Gobierno persa, no ya para que las utilice en rechazar la invasión de las fuerzas extranjeras, tanto más cuanto que los destacamentos británicos que habían desembarcado últimamente en Enzeli han vuelto a

Tauromaquia

La novillada del domingo

Ayer tarde, y ante extraordinario público, fueron descajonados los seis novillos de la ganadería de don Juan Contreras...

La presentación de esta novillada es superior a todo elogio, y así lo demostraron los aplausos de la concurrencia...

La resaca de los novillos, es la siguiente: Número 16, Barqueo, negro; núm. 31, Pendereto, negro; núm. 44, Guilarro, negro; núm. 27, Vinalero, negro; núm. 40,

Tabernero, chorreao verdugo, y núm. 47, Piloto, negro.

La terna de matadores la componen el extremeño Galito Zafra, el excelente y conocido novillero José de Málaga y el novillero Domingo Correa Montes...

Vida municipal

El señor Pichó ha manifestado al Alcalde que desde el próximo jueves comenzará a prestarse en la Alameda todo el servicio de alumbrado.

El presidente de la comisión de Paseos, señor Marín, ha conminado a los dueños de

los oscos del Parque de Emilio Castelar con suspender su funcionamiento si desdichan el ornato de dichas instalaciones.

SUCESOS

ATROPELLO.

Vicente González Romero, de 66 años, casado, fué ayer atropellado por un carro de «femater», ocasionándole extensas contusiones en el muslo derecho y en la rodilla y pie del mismo lado...

UN IRACUNDO.

Ramón Tomás Molins, de Moncada, insultó y abofeteó, en la oficina de Correos

de dicho pueblo, al empleado Claudio Flores. El iracundo Tomás fué detenido y entregado al juzgado.

AMPUTACION.

A Vicente Ripoll, herido por la guardia civil cuando los sucesos de la calle de la Carda, le ha sido amputada una pierna.

EN EL TREN.

A Francisco Ortiz Pedrón y Roque Abellán Gómez, que viajaban en el tren mixto de Madrid, les robaron 7 y 950 pesetas, respectivamente, cerca de La Endina.

NO HAY DERECHO A MOLESTAR.

Esto, poco más ó menos, es lo que piensa el jefe de la estación de Alfafar se opuso á que viajara sentado en el estribo de un

coche-agón; pues el «limpia» se «soliviantó» y promovió un gran escándalo, amenazando al referido empleado.

Puerto

ENTRADOS

Vapores: «Cabo Menor», de Santander, con cargo general. «Torras y Bagés», de Tarragona, con cargo general. «José María», de Barcelona en lastre.

SALIDOS

Vapores: «José María», para Cartagena, con carbón. «Pluto», para Amsterdam y escalas, con cargo general. «Vinaoza», para Cette, con vino.



...y mi chacha bebe gran cognac EL MINERO

Advertisement for Máquinas Santasusana, featuring sewing machines and needles. Text includes 'Para coser, bordar y hacer calceta' and 'Calle de la Bolsería, 32'.

Advertisement for Bland Line Gibraltar, offering regular service to the coast of Marruecos. Includes contact information for Gibel Kebir.

Small advertisements for Huéspedes, Chicos, and Moto y sidecar, providing details on services and prices.

Advertisement for Línea de vapores Para Trieste, listing ship names like Amerigo Vespucci and schedules.

Advertisement for Vapores fruteros Glasgow, offering fruit and wine services.

Advertisement for Línea Nao Andrews, providing direct and rapid services.

Advertisement for Vapores fruteros Línea Golden Cross, serving London, Liverpool, Bristol, Cardiff, and New York.

Advertisement for Buen negocio, offering a business opportunity with a 5,000 peseta investment.

Large advertisement for Lloyd Real Belga Amberes, a shipping line between Spanish and Mediterranean ports.

Advertisement for Servicio de vapores rápidos americanos de Valencia a New-York, highlighting fast service.

Advertisement for Compañía Transmediterránea, offering services to Andalusia and N. de España.

Advertisement for Romon y Escolano, featuring a newly constructed ship with modern amenities.

Advertisement for Juan Maragall, offering regular monthly service to New York.

Advertisement for Pompas Funebres Sociedad Valenciana, listing funeral services and prices.

Advertisement for Se alquilan y venden, offering various items for rent and sale.

Advertisement for Vendo, listing various goods for sale, including furniture and household items.

Advertisement for Practicante, offering medical services and prescriptions.

Advertisement for A los propietarios y maestros de obras, offering construction and repair services.

Advertisement for Para Melilla y Ceuta, offering shipping services to these territories.

Advertisement for Bebé Parisiën, offering baby products and services.

Advertisement for Calle Platerías, 19, offering jewelry and silverware.

Advertisement for Sastrería y pañería de Pedro Guillén, offering tailoring and fabric services.

Large advertisement for Nazarnorima, a purgative medicine, featuring an illustration of a woman and child.

El éxito creciente alcanzado por este excelente preparado, lo coloca en primera fila; quien lo usa una sola vez es su mejor propagandista. Es una maravilla; el ideal para las personas de paladar más delicado.

Advertisement for Sello Japonés Gimén (Antineurálgico), describing its benefits for various ailments.

El más rápido é inofensivo (no contiene ningún narcótico). Desaparece la fiebre y toda clase de dolor nervioso y los producidos por la menstüación, con sólo tomar un sello ó dos, con intervalo de una hora.